

Handwritten number: 211152

СВѢТЪ ХРІТОВЪ ПРОСВѢЩАЕТЪ ВСѢХЪ.

9-7-19  
12. M. Y.

Handwritten: м: 57242



ИМПЕРАТОРСКАЯ  
МОСКОВСКАЯ  
ПЕЧАТЬ

# Американскій Православный Вѣстникъ.

## „Russian Orthodox American Messenger”

Подпионатъ цѣна на годъ: Русское изданіе «Амер. Прав. Вѣстника» [21 выпуска] — 2 дол. [4 рубля]; Англ. окла Пр. ложнія [12 книжекъ] 1 дол. 50 цент. [3 рубля]; Русское Изданіе и Приложенія — 3 дол. [6 рублей].

Terms of annual Subscription: Russian Edition — [Issued semimonthly] \$2.00; English Supplements — [Issued monthly] \$1.50; Russian Edition and Supplements — \$3.00. Rev. A. Hotovitzky, Publisher, 15 E. 97th St. N. Y. City

Entered at the Post Office as Second Class Mail Matter.

Vol. XIII. — No. 4. NEW YORK FEBRUARY 27 14 Феврали 1909 г.

### АРХИПАСТЫРСКІЙ ПРИЗЫВЪ.

Въ Нью-Йоркѣ, съ Божіей помощью, открыть Русскій Эмигрантскій Домъ.

Уже однѣ сухія цифры статистическихъ данныхъ о количествѣ русскихъ людей, ежегодно выбрасываемыхъ эмигрантской волной на берегъ Новаго Свѣта, весьма убѣдительно говорятъ о необходимости устройства въ Нью-Йоркѣ такого

дома. И если бы была надежда подвигнуть извѣствующихъ ередетва добрыхъ людей на помощь этому великому дѣлу, мы, съ цѣлью воздѣйствовать на ихъ чувства, могли бы представить имъ не сотни, а тыщи примѣровъ безпомощности, положительнаго сиротства, а иногда даже и полной безвыходности положенія тѣхъ

несчастныхъ русскихъ людей, которые вмѣсто обѣтованной земли, какою имъ въ старомъ краѣ представляется Америка, попадаютъ въ полную обманчивыхъ миражей страну, гдѣ такъ много имѣется матеріальныхъ выгодъ и удобствъ жизни будто-бы для всѣхъ, а на самомъ дѣлѣ далеко не для всѣхъ, такъ какъ множество людей крайне бѣдствуетъ здѣсь, нуждаясь въ кускѣ хлѣба для дневнаго пропитанія.

Чтобы имѣть этотъ кусокъ, надо работать, — но чтобы работать, надо найти работу. Это трагическое положеніе людей, желающихъ работать, ищущихъ работы и не могущихъ найти ее, приводитъ ихъ часто къ отчаянію. Надо видѣть этихъ несчастныхъ, чтобы сразу почувствовать весь ужасъ ихняго положенія, и надо имѣть каменное сердце, чтобы не почувствовать состраданія къ этимъ страждущимъ братьямъ.

Читатель нашихъ органовъ "Вѣстника" и "Свѣта"! Ниже ты прочтешь болѣе полное раскрытіе этихъ мыслей, а сейчасъ я только скажу тебѣ, что Эмигрантскій Домъ есть, прежде всего, временный пріютъ для являющихся въ Америку и нуждающихся въ помощи братьевъ твоихъ — нашихъ русскихъ людей.

При этомъ Домѣ имѣется храмъ Божій, который устроенъ тамъ съ тою цѣлію, чтобы наши братья, являясь сюда въ чуждую себѣ по всему жизненную обстановку, имѣли возможность найти въ молитвѣ не только утѣшеніе, но и ободреніе.

Русскій человекъ еще на родинѣ своей привыкъ предварять каждое дѣло свое молитвою. Пусть-же молитвою начинается оны и здѣшнюю трудовую жизнь свою.

Затѣмъ ему предстоитъ трудное дѣло — найти работу. Помочь ему въ этомъ — задача нашего Дома. При Домѣ будетъ "бюро труда".

Если бы этимъ только исчерпывалось значеніе нашего Дома, то и тогда надо было бы признать за учрежденіемъ его глубоко важный смыслъ. Но этимъ оно далеко не исчерпывается.

Спасеніе русскихъ людей отъ эксплуатации разнаго рода хищниковъ, пересылка денегъ, если эта операція будетъ разрѣшена, покупка билетовъ на обратный проѣздъ и добрыя и полезныя информации, необходимыя для людей, незнакомыхъ съ условіями здѣшней жизни, также входятъ въ задачу нашего Дома.

О значеніи Дома для нашей Миссіи я не стану говорить сейчасъ. Я достаточно говорилъ объ этомъ своимъ ближайшимъ сотрудникамъ — миссіоннымъ пастырямъ на братскомъ собраніи въ октябрѣ прошлаго года. Тогда я развивалъ и доказывалъ ту мысль, что если нашъ Домъ будетъ надлежаще поставленъ, то функціи его будутъ не только желательнымъ элементомъ въ устройствѣ жизни являющихся въ Америку русскихъ людей, но и невыдѣлимимъ изъ общемиссіонной жизни.

Этотъ домъ, я надѣюсь, много принесетъ добра Миссіи, а чрезъ Миссію и всему нашему народу.

Русскіе люди, являющіеся для честнаго труда въ Америку, могутъ проходить на американскую почву черезъ двери нашего Дома, которыя для нихъ всегда будутъ гостепріимно открыты.

Намъ надо, слѣдовательно, всемѣрно поддержать этотъ нашъ Эмигрантскій Домъ.

И вотъ я обращаюсь, прежде всего, къ Вамъ, пастыри ваши — отцы духовные, съ усерднѣйшею просьбою выразить своимъ пасомымъ смыслъ и значеніе учрежденія въ Нью-Йоркѣ Эмигрантскаго Русскаго Дома и расположить ихъ къ пожертвованіямъ на это не только и не столько національно-русское дѣло, сколько дѣло любви къ нуждающемуся брату.

Объявите имъ, громко скажите, что нашъ долгъ поддержать своихъ братьевъ, протянуть имъ руку помощи, пока они нуждаются въ ней, пока они не стаянутъ твердо на зыбкой почвѣ здѣшней трудовой жизни. Убѣдите ихъ, что долгъ этотъ будетъ исполненъ ими тогда, когда они съ любовью и отъ души будутъ поддерживать нашъ Русскій Домъ.

Я не сомнѣваюсь въ томъ, что вы проникнитесь сами, мои добрые сотрудники, любовью къ этому дѣлу и зажжете чувство это въ сердцахъ своихъ пасомыхъ, сознавая и ясно себѣ представляя, что матеріальною поддержкою Русскаго Дома въ Нью-Йоркѣ не только поддерживается благобыть русскихъ здѣсь людей, но и отбѣляется съ свѣтлой стороны наша вѣра, наше святое Православіе.

Всѣ люди здѣшніе, увидѣвъ, какъ мы печемся о своихъ братьяхъ, какъ заботимся другъ о другѣ, поймутъ, что мы не даромъ носимъ имя православныхъ, что не на словахъ только мы братья во Христѣ, но и на дѣлѣ являемъ братскую другъ ко другу любовь.

Я надѣюсь также, что и всѣ „Братства“ нашего „Общества Взаимопомощи“ проникнутся сознательнѣе важности этого учрежденія и вступятъ въ члены „Русскаго Эмигрантскаго Дома“.

Это будетъ добрый примѣръ для всѣхъ членовъ нашей Миссіи и въ тоже время крѣпкая поддержка для „Русскаго Дома“.

Я былъ бы глубоко опечаленъ, если бы это святое исключительно филантропическое, но въ тоже время и практически—необходимое для русскихъ людей, дѣло не нашло себѣ отзвука въ сердцахъ русскихъ людей и должной поддержки въ русской средѣ.

Не могу даже и представить себѣ этого.

Поддержка эта должна быть оказана и она будетъ оказана.

Убѣдительно прошу васъ о томъ, русскіе люди, напоминая вамъ слова нашего Спасителя: „какою мѣрою мѣрите, такою отмѣрено будетъ вамъ и прибавлено будетъ вамъ слушающимъ“ (Мрк. IV, 24).

Благословеніе Божіе на васъ да пребудетъ нынѣ и всегда.

Архіепископъ Платонъ.

### Отъ мечты къ дѣлу!

Кто не воздыхалъ о Русскомъ эмигрантскомъ домѣ въ Америкѣ? Кто не толковалъ о необходимости скорѣйшаго учрежденія его, о необходимости имѣть здѣсь общество, которое бы опекало нашихъ русскихъ эмигрантовъ? Кто не вызвался помочь дѣлу, только бы оно было начато, только бы первый шагъ былъ сдѣланъ! И дѣйствительно, только безчувственный могъ равнодушно слышать о тѣхъ безконечныхъ страданіяхъ, какія приходится зачастую терпѣть нашему эмигранту прибывающему въ невѣдомый край! Только слѣпой не увидѣлъ бы слезъ, какими орошаются его первые шаги по этой свободной землѣ, — только утратившій сердце не болѣетъ состраданіемъ къ соотечественникамъ и желаніемъ облегчить тѣ испытанія, какими окружаетъ ихъ невѣдомая страна въ первыя же минуты ихъ сюда прибытія...

Но какъ ни вопіющей была эта нужда, какъ ни порывались лучшіе люди въ Америкѣ отъ словъ перейти къ дѣлу, — предъ громадными трудностями, предъ огромными издержками и затратами, какія обѣщало это великое человеколюбивое предпріятіе, безвѣльно отступали всѣ, и никто не вѣдалъ, когда наконецъ воздыханія будутъ утѣшены и проекты и желанія перестанутъ быть неисполнимою мечтою?..

А тѣмъ временемъ тысячи эмигрантовъ, родныхъ намъ по крови, по вѣрѣ, по духу, продолжали приходять изъ стараго края сюда въ поискахъ счастья и хлѣба, въ стремленіи заработаннымъ здѣсь грошомъ прокормить не только себя, но и свою оставшуюся по другой сторонѣ океана семью,—въ желаніи помочь родной землѣ...—Увы! какъ часто съ первыхъ же шаговъ все ихъ существо обрекалось здѣсь на раззореніе,—и тѣло ихъ и душа! Какъ часто, вмѣсто дружеской руки, которая бы помогла имъ при вступленіи на берегъ Америки, простиралась къ нимъ руки хищниковъ, и бросали ихъ, безпризорныхъ, оторванныхъ отъ всего роднаго, по разнымъ угламъ этой страны, на мучительныя каторжныя работы, въ мрачныя подземелья или въ открытыя степи, обрекали ихъ на гибель, на болѣзни, калѣчества и голодную, преждевременную смерть...

Какъ часто тысячи молодыхъ, полныхъ вѣрою во все доброе и преданныхъ завѣтамъ своей церкви и родины, жизней поглощались омутомъ здѣшней развратной среды, въ погонѣ за долларомъ давно утратившей стремленіе къ тому, что есть „единое на потребу“, и гибли безцѣнное сокровище—юная вѣра, идеальныя порывы, религіозность, а—взамѣнъ того—прививались молодой душѣ отчаяніе, ожесточеніе, оторванность отъ Неба, отъ церкви!

И не тысячи ли невинныхъ эмигрантовъ—дѣвицъ, радовавшихъ дома сердца родителей своей чистотою духовной, не встрѣтивъ руководящей помощи здѣсь при сходѣ съ корабля, довѣрялись заманчивымъ обѣщаніямъ негодяевъ—эксплоататоровъ, сулившихъ имъ хорошо оплачиваемую честную работу, и понадали въ дома разврата, въ табачныя притоны, откуда только счастливый случай помогалъ имъ подняться о себѣ вѣточку, но уже не на радость, а на безконечное горе род-

нымъ?!

И все это слалось въ одну великую рѣку страданій и воплей. Все эти истерзанныя души зывали о помощи... И не все ли они, эти жертвы безпризорности, обрѣли бы иную судьбу, еслибы на порогѣ Америки могла ихъ встрѣчать родная душа, могло прозвучать къ нимъ участливое слово, могло предостеречь ихъ своевременный дружественный совѣтъ?..

Бѣдные русскіе люди! Не было для васъ угла, гдѣ бы вы, рывѣ чѣмъ броситься въ бездну неизвѣстности, могли осмотрѣться, оставить свой адресъ и связать себя съ остальнымъ русскимъ міромъ? Гордо высятся великолѣпныя палаты эмигрантскаго итальянскаго общества, у самаго берега красуются нѣмецкіе эмигрантскіе дома,—шведы и норвежцы, французы и австрійцы, поляки и мѣдяры, евреи и другія націи—все имѣютъ пріютъ,—только ты, великая многомиліонная Русь, не нашла въ себѣ силъ украсить эту страну такимъ знакомъ своего попеченія о твоихъ сынахъ! Но не къ тебѣ ли бы они и вернулись, не къ тебѣ ли принесли бы свои заработанные гроши, все достойное пріобрѣтенное здѣсь, на чужой сторонѣ?.. Съ чѣмъ же нынѣ придутъ они къ тебѣ? Съ полной любви къ незабывающей ихъ даже въ дальнемъ краю родинѣ душой? Съ матеріальнымъ прибыткомъ, который тебѣ же будетъ на помощь?..

Или истерзанные, обголодавшіеся, некалѣченные, послѣ ряда мытарствъ по разнымъ иныхъ націи и вѣрѣ угламъ, разучившіеся любить свой родной край и утративши вѣру въ Бога и вѣру въ людей, вернутся они на русскую землю довершать работу подонковъ отечества?..

Но вотъ, творческой волей духовнаго Вождя Православной Русской Церкви въ Америкѣ несбыточныя мечта переведена въ дѣло. Есть уже Русское Эмигрантское Общество здѣсь, признанное гражданскимъ

закономъ въ Америкѣ, есть свой Домъ Эмигрантскій, есть при немъ наблюдающій, есть агентъ на эмигрантскомъ островѣ! И какъ первый робкій оныя, прошли чрезъ доброжелательныя руки русскаго агента сотни человѣкъ, сотни человѣкъ нашли временный пріютъ въ своемъ русскомъ домѣ, а оттуда пошли и работу.

Слава Богу! — несомнѣнно воскликнуть все русскіе люди.

Но придете же все на помощь великому этому дѣлу! Вѣдь открытіемъ Дома и Общества не преодолены разъ навсегда безпечныя трудности столь великаго предиріятія! Вѣдь и зачиналось это дѣло только по вѣрѣ Архипастыря въ добрыя порывы нашей Руси, съ твердою надеждой на отзывчивое сердце русскихъ людей, въ то, что обѣщанія ихъ — не праздное слово... Откликнитесь же, кто вопіялъ, кто обѣщаль, кто сострадалъ, и кто страдалъ въ тѣ дни, когда Эмигрантскаго Дома здѣсь еще не было?

Расходы большіе, дѣло благотворительное. Нужды средства, нужна поддержка, нужны благодѣтели. Общая нужда — общая и помощь. Съ міру по виткѣ — голому рубаха.

Первые шаги особенно трудны. Субсидіи ни отъ кого пока нѣтъ. Просто Православная Русская Миссія дѣлится пока своими жалкими крохами съ русскими же эмигрантами. Вѣдь они кость отъ кости, плоть отъ плоти нашей.

Не отказывайте же никто въ своей помощи! Не откладывайте ее, ибо помощь нужна сейчасъ. А наполнившись сочувствіемъ этому дѣлу — не давайте охладѣть своему благороднѣйшему порыву!

Къ тебѣ, далекая, но вѣчно близкая духу нашему, дорогая намъ, благословенная родина, нашъ первый призывъ! Сама ты истерзана бѣдой и нуждой. Но разве иззякло твое доброе, безконечно-милосердное чувство? Развѣ можетъ иззякнуть оно?

Своей пѣжкою материнскою рукой не утрешишь ли ты горькія слезы и своихъ заброшенныхъ въ дальній край русскихъ



Русскій Эмиграційный Домъ въ г. Нью-Йоркѣ.

(Фот. А. Т. Хлѣбникова.)

347 E. 14-th st. New York, N. Y.

сыновъ, всегда духовно связанныхъ съ тобою, всегда рвущихся въ край родной, и мечтающихъ свой послѣдній вздохъ отдать тебѣ, своей родной незабвенной матери?! Пришлите посылную ленту, благодѣтели, уже радовавшие насъ своими милостями и щедротами. Пришлите посылную помощь въ, чьего сердца достигнетъ этотъ вопль тысячной груди несчастныхъ русскихъ эмигрантовъ, закинутыхъ въ Америку!

А ты, Американская Русь, — останешься ли глухой и безчувственной къ этому призыву? Сколько твоихъ сыновъ прошли этой терновой стезей, сколько ихъ на себѣ испытало эти мучительныя чувства полнаго одиночества и заброшенности въ первую же минуту пребыванія на чужой землѣ? Сколько сейчасъ нашихъ русскихъ людей разбросанныхъ по Америкѣ не имѣютъ возможности послать свой привѣтъ и лично встрѣтить своихъ прибывающихъ изъ края родныхъ и знакомыхъ! Сколько, отбывая изъ Америки въ старыя края, не находятъ пристанища въ населенномъ Нью-Йоркѣ! Сколько русскихъ людей познаютъ въ поискахъ руководства, работы, приюта! Откликнись же, Американская Русь, на эту нужду, какъ уже ты откликнулась не разъ на великія нужды русскихъ людей!

Наше Православное Общество Взаимопомощи, ядро нашей православной Миссии, столько добрыхъ начинаній осуществившее за минувшіе годы своей жизни, и столь доблестно несущее многія христіанскія повинности и достигающее столь прекрасныхъ задачъ, не возьметъ ли на свое попеченіе и это дѣтище Православной Миссии? Не украситъ ли ениска своихъ добрыхъ дѣлъ оно и заботою о прочной постановкѣ эмигрантскаго Общества и дома въ Америкѣ? Не привлечетъ ли оно въ братства къ посильному участию въ жизни Эмигр. русскаго Общества и

Дома, въ вступленію въ члены этой доброй организаціи?

Русскія церкви въ Америкѣ! Вы источникъ духовнаго утѣшенія, вы сокровищница благотвореній, вы — начало добрыхъ предиріятій во благо русскихъ людей. Обремененная уже многими святыми заботами, возьмите часть еще и отъ сего благого ига!

Любвеобильные пастыри! Будьте истолкователями этой великой нужды предъ духовными очами пасомыхъ вашихъ. Не словомъ только, а непрерывнымъ, горячимъ дѣйствованіемъ будьте въ паствѣ вашей сочувствіе святому дѣлу, привлекайте благотворителей, создавайте въ приходахъ вашихъ вспомогательныя комитеты, помогайте совѣтами, считайте себя участниками этого эмигрантскаго Общества, считайте его своимъ дѣтищемъ, идите на помощь своему Архипастырю, почерпнувшему отъ васъ же слово ободренія на сіе начинаніе въ ту минуту, когда мечта еще только приближалась къ осуществленію.

Наковонецъ, не услышатъ ли призыва нашего и тѣ русскіе люди въ Америкѣ, которые еще не вошли подъ омофоръ нашего Архипастыря, но которые богаты русскимъ чувствомъ и сознаютъ себя невыдѣлимою частью великаго русскаго народа, живутъ его радостями, болѣютъ его печальми. Вѣдь не закрыты и для нихъ и ихъ близкихъ нашъ Эмигрантскій Домъ, вѣдь и къ нимъ готово придти на помощь наше Эмигрантское Общество, радо имѣть и ихъ своими членами, своими сотрудниками. Доброе дѣло пусть объединитъ ихъ съ сынами Православной Руси!

Съ Богомъ за общую работу! Да не оборвется доброе начинаніе но равнодушію нашему, да разовьется и окрѣпнетъ оно, и да вырастетъ маленькое посаженное сейчасъ Святителемъ наше зерно въ густолиственное древо, подъ сѣнью коего найдеть отдохновеніе блѣдная ниму-

ченая душа нашего русскаго эмигранта...

И если Госнодь благословитъ это святое предпріятіе, — счастлива будетъ наша Американская Русь. Тысячи нашихъ сыновъ и потомковъ благословлять будутъ память тѣхъ, кто принесъ первую жертву на это дѣло, кто заложилъ первые камни въ это призванное быть спасительнымъ пріютомъ для русскаго челотѣка на чужбинѣ учрежденіе!.

**Предсѣдатель, Каедр. Прот.  
А. ХОТОВИЦКІЙ.**

Во второй понедѣльникъ въ Маѣ мѣсяцѣ, по н. ст., состоится первое годовое — согласно charter'у — собраніе членовъ новоучрежденнаго русскаго Православно-Христіанскаго Эмигрантскаго Общества, на которомъ произведены будутъ выборы Правленія Общества, и сдѣланы потребныя измѣненія и дополненія въ Уставѣ. До того же времени, Его Высокопреосвященствомъ назначенъ временный составъ Правленія Эмигрантскаго Общества изъ слѣдующихъ лицъ: Предсѣдатель — Каедральный Протоіерей А. Хотовицкій, помощникъ предсѣдателя — священникъ І. Корчинскій, которому поручено и завѣдываніе эмигрантскимъ домомъ, Секретарь В. Овчаровскій, Казначей? П. Цембровскій, контролеры П. Сейфертъ и А. Болтаровичъ. Домъ помѣщается на 347 E., 14 улицѣ. — Съ просьбами относительно эмигрантовъ, встрѣчи ихъ, направленія, справокъ, пересылки денегъ, ходатайства предъ эмигрантскими властями на Ellis Island и пр., обращаться надо по адресу о. І. Корчинскаго: Rev. I. Korchinsky, 347 E. 14-th st. New York. Членскіе взносы и пожертвованія просимъ направлять по адресу Правленія Эмигрантскаго Общества: Russian Immigrant Society 347 E. 14-th st. N. Y.

## Родной уголокъ на чужбинѣ.

Въ многшумномъ, совершенно потонувшемъ въ разныхъ „бизнесахъ“ и въ тоже время глухомъ и пѣмомъ къ челоѣческому горю Нью-Йоркѣ недавно открылся родной уголокъ для всѣхъ, волею судебъ выброшенныхъ на берегъ великой атаклантической республики русскіхъ эмигрантовъ. Это — такъ называемый „Рус-



Успенская церковь при Русскомъ Эмигран. Домѣ въ Нью-Йоркѣ.

скій Домъ“, даже внѣшнимъ своимъ видомъ пріятно выдѣляющійся среди другихъ угрюмо — желтыхъ домовъ, привѣтливый.

На передней стѣнѣ его измѣтелъ по видимому очень обычная, но знаменательная, будищая лучшія чувства въ русскомъ сердцѣ, надпись: „Русская православная церковь“.

Припомню, какъ больше 7 лѣтъ тому назадъ прѣхалъ я въ Америку. Путешествовалось — конечно — со всеми удобствами и въ будущемъ имѣлось определенное священническое мѣсто. И то, когда я увидѣлъ, сперва въ Гамбургѣ, а потомъ въ Нью-Йоркѣ на обыкновенныхъ домахъ скромная надпись: „Русско-прав. церковь“, сердце какъ то особенно радостно забилось въ груди и къ горлу начали подступать слезы. А вѣдь эмигранты наши еще больше восторженные чувства переживаютъ при видѣ своей родной церкви. Вѣдь ѣдутъ они въ Америку по облитой



Новоприбывшіе.

слезами, а нерѣдко и кровью дорогъ, а о душевныхъ мукахъ и мрачныхъ предчувствіяхъ невѣдомаго будущаго нечего уже и говорить.

На одолженные деньги выѣзжаютъ они изъ дому, съ разными пертурбаціями, иногда кончающимися смертью, переходятъ черезъ границу; конечно, всякаго сорта сомнительная личности, прикрывшись именемъ агентовъ, совершенно обираютъ ихъ. И вотъ полуоборванные, съ жалкими копейками въ карманѣ, попадаютъ они въ свободную Америку, и то непременно черезъ двери тюрьмы, именуемой „кастельгардою“. Это мрачное зданіе съ рѣшетча-

тыми окнами, такъ и въ настоящей тюрьмѣ. Здѣсь все прибывшіе пароходомъ третьеклассные пассажиры обязательно должны промучиться день—два, а то и больше, если не физически, то морально, пока добрая душа—знакомый какой н., и чаще всего агентъ, выведетъ на свѣтъ Божій. Разумѣется, безъ новыхъ поборовъ не обходится. И часто эмигрантъ вступаетъ въ Нью-Йоркъ буквально безъ копейки, а это при безнаніи лаяка и обстоятельствъ американской жизни грозитъ если не голодною смертью, то полуголоднымъ существованіемъ, безплоднымъ скитаніемъ по улицамъ, вынуживаемъ подавній у русскихъ людей, больше же всего у священниковъ, и проч.

Сколько то здѣсь слезъ проливается! Сколько проклятій, нареканій за свою судьбу, на Бога, изъ устъ эмигрантовъ вырывается. Сколько душевно гибнетъ русскихъ людей, пускающихся идти по скользкой дорогѣ легкой поживы!

А какъ больно бываетъ смотрѣть на эти нищенскія фигуры сыновъ великой Россіи, — смотрѣть и сознать, что ничѣмъ не въ состояніи помочь имъ!

Теперь уже не то. Приводитъ агентъ эмигранта къ русскому дому. Поднимаетъ бѣдвякъ свои глаза: что это за русскій домъ? И видитъ надпись: „Русская правосл. церковь“.

„А! думается ему. Это и вѣрнѣе родной русскій домъ; ибо гдѣ церковь, тамъ конечно — лавка, пріютъ, кусокъ хлѣба.“

Вѣдь русскій человекъ уже съ дѣтства привыкъ такъ смотрѣть на церковь, что тамъ вмѣстѣ съ трапезой духовной найдете и хлѣбъ для подкрѣпленія тѣлесныхъ силъ!..

Вступая въ домъ, вы со двора чрезъ нижнія окна видите какія то фигуры, напоминающія русскихъ мужиковъ. Вотъ это эмигранты — представители многомиліоннаго русскаго крестьянства, на кото-

ромъ, какъ-бы на твердомъ фундаментѣ неизблимо стоитъ могучая Россія, не смотря на все подкопы враговъ.

Привѣтъ вамъ, родные Микулы Селяниновичи!

Пока на первый разъ отведены для эмигрантовъ внизу три просторныя комнаты. Убого, но прилично. Самая большая комната служить для нихъ столовой. А на ночь, при помощи здѣсь же находящихся раздвижныхъ постелей комнаты эти превращаются въ спальни.

На слѣдующемъ этажѣ помещается русско-прав. домовая церковь. Четыре большихъ иконы и нѣсколько маленькихъ наверху, — вотъ и весь иконостасъ... И не смотря на такое убожество церковь производитъ на входящаго въ нее какое то свѣтлое впечатлѣнiе.

Сюда — въ церковь — ведутъ эмигрантовъ, какъ только они переступаютъ порогъ русскаго дома. Настоятель о. Корчнскій обыкновенно служить благодарственное молебствiе, говоритъ по нѣсколько привѣтственныхъ словъ, а потомъ уже приплечи идутъ внизъ, гдѣ могутъ привести себя немного въ порядокъ — умыться, переодѣться, а потомъ и потранезовать.

Старый и милый русскій обычай — по приѣздѣ благодарить Бога за благополучное путешествiе! Насколько онъ оживляетъ души; сколько благодарственныхъ сл. слезъ исторгаетъ! Какъ сердце умягчаетъ! Сколько св. надежды на будущее въ души вселяетъ!

Эмигранты — правда — каждый день утромъ и вечеромъ ходятъ въ церковь молиться. И вотъ яркiй примѣръ благотворнаго влiянiя этихъ моленiй.

На Прощеное Воскресенiе изволилъ посѣтить эмигрантскiй домъ и служить въ его домовой церкви нашъ Высокопреосвященный Владыка Платонъ. Не говоря уже о высокомъ дарѣ проповѣдничества,

которымъ обладаетъ Владыка, ни о благоговѣйной молитвенной проникновенности произносимыхъ имъ возгласовъ, уже самой своей величественной фигурой и необыкновенно симпатичнымъ взглядомъ небеснаго цвѣта очей, то загадочно-таинственнымъ, то ярко сверкающимъ, то ласково отеческимъ, Архипастырь пронзодитъ неизмѣнно на всехъ присутствующихъ неизгладимое впечатлѣнiе. А здѣсь еще и минута была одна изъ торжественнѣйшихъ — испрашиванiе другъ у друга прощенiя по давне-христіанскому обычаю.

И вотъ, въ минуты трогательнаго обряда, не выдержала душа одного изъ эмигрантовъ, захотѣлось ему излить свои чув-



За столомъ.

ства „продъ челоуѣки“. И раздалось въ церкви: „Спасибо Тебѣ, Владыко! Спасибо, Отецъ родной, за все!“

— Потомъ! Здѣсь не мѣсто! — кротко замѣтилъ Владыка.

— Прости! отвѣчалъ голосъ. Не могъ выдержать, — это по русски. Каждый день мы въ церкви молпмся. Вотъ и почувствовали Бога въ своемъ сердцѣ.“

Послѣ вечера, когда Владыка зашелъ въ помещенiе эмигрантовъ, тотъ же русскiй челоуѣкъ, поклонившись въ ноги Архипастырю, опять началъ благодарить:

„Ты намъ дороже отца—матери! Пропали бы здѣсь безъ тебя. Ничего, Владыко. Дай Богъ намъ работой раздобыться, поддержимъ эмигрантскій домъ вотъ-вотъ какъ силъво. Это доброе и св. дѣло!“

Мы увѣрены, что и всѣ остальные эмигранты раздѣляли его чувства. Уже то обстоятельство, что выйдя изъ эмигрантскаго дома куда нибудь на работу, эмигранты опять возвращаются въ него, если работа не поправилась, показываетъ, что дѣйствительно они считаютъ домъ за свой, родной, откуда ихъ никто не выгонитъ, и гдѣ, наоборотъ, всегда они найдутъ кровъ и хлѣбъ!

Кушаютъ эмигранты три раза въ день — утромъ и вечеромъ чай съ бѣлымъ хлѣбомъ, а на обѣдъ супъ или борщъ съ мясомъ или рыбой и на второе кусокъ мяса или рыбы. Пища простая, но свѣжая и, какъ мнѣ говорили эмигранты, дается всегда въ болыше чѣмъ достаточномъ количествѣ. За пребываніе и пищу въ домѣ взимается съ каждаго по 25 ц. въ сутки, а громадное болышинство пригрѣвается совершенно даромъ. Вотъ эта то чистая христіанская благотворительность и накладывается на весь нашъ эмигрантскій домъ печать какой то небесной прелести!

Здѣсь не спрашиваютъ эмигранта: православный ты или униатъ? но доброй ли волѣ пришелъ въ Америку или обстоятельства заставили бѣжать? Достаточно сказать, что ты русскій, и тебя принимаютъ съ распростертыми объятіями какъ своего родного.

За два мѣсяца существованія эмигрантскаго дома въ немъ уже перебывало болыше 200 эмигрантовъ изъ Россіи и Австріи, причемъ нѣкоторые изъ нихъ жили по 10 и болыше дней.

Заболѣвшіе тоже приходили въ эмигрантскій домъ и здѣсь находили самый нѣжный уходъ и лечение.

Всѣ временные поселенцы эмигрантскаго

дома получили, благодаря стараніямъ завѣдующаго о. І. Корчинскаго, работу въ фабрикахъ, на фармахъ.

Конечно, многого еще не достаетъ въ эмигрантскій домъ. Тѣ десятки людей, что прошли чрезъ его гостеприимныя двери, никакой нужды не терпѣли благодаря прямо таки самоотверженнымъ трудимъ завѣдующаго о. Корчинскаго и его матушки, которые болыше какихъ нибудь простыхъ поденщиковъ съ утра и до вечера трудятся возлѣ эмигрантовъ. Но вѣдь и при настоящемъ положеніи дѣла ихъ силъво можетъ быть конецъ, а съ каждодневнымъ расширеніемъ дѣла двумъ и самымъ самоотверженнымъ людямъ не управиться.

По распоряженію Высокопреосвященнаго Владыки, въ нижнихъ трехъ комнатахъ имѣютъ на будущее время помѣщаться женщины-эмигрантки, а шесть верхнихъ имѣютъ быть приспособлены для мужчинъ. Несомнѣнно, что скоро и всѣхъ этихъ помѣщеній не будетъ достаточно...

Потребуется расширить домъ. И къ этому представляется полная возможность. За эмигрантскимъ домомъ есть столько мѣста, что можно было бы построить еще два раза болышой домъ въ 10 этажей...

Но средства... средства гдѣ?

Вотъ трагическій вопросъ!

„Нѣтъ средствъ содержать эмигрантскій домъ и не нужно его“, „по одежкѣ протяливый ножки“ и проч.—вотъ совѣты, какъ, быть можетъ кто и скажетъ, челоукаческаго благоразумія, а на дѣлѣ именно безумія. Въ самомъ дѣлѣ, развѣ можетъ равнодушно русскій челоукакъ смотрѣть на то, какъ американское интернаціональное болото засасываетъ русскаго челоука, а нерѣдко и совсѣмъ поглощаетъ. И какъ на вѣки пропадаетъ онъ для Россіи! Развѣ можно безразлично относиться къ тѣмъ воплямъ и стонамъ, которые раздаются и, со стороны нашихъ австріейскихъ братьевъ?

Развѣ можетъ благоразумный человѣкъ не обратиться вниманіемъ на то, какъ польскій эмигрантъ, домъ и матеріально и морально обираетъ русскаго человѣка — забираетъ нефъ деньги (а денегъ нѣтъ, и эмигранты вонь выбираютъ), а также и напугиваетъ его правдой и несправедливо ко всему русскому! Конечно нѣтъ!

А русское милосердное сердце развѣ можетъ выдержать и само не истечь кровью при видѣ буквально цѣлаго моря кровавыхъ слезъ, которыя проливаются несчастными русскими эмигрантами?!

Нѣтъ и нѣтъ! Нельзя говорить о закрытіи эмигрантскаго дома по недостатку средствъ! Это было бы безчеловѣчно и наброшено бы на всѣхъ находящихся въ Америкѣ русскихъ людей несмыслимое и ничто поворъ. Это бы свидѣтельствовало о томъ, что мы совсѣмъ обамериканились, т. е. отвердѣли сердцемъ, замерзли душой, — это бы лишило насъ нравственнаго права называться людьми.

Быть можетъ, никто бы и не посмѣлъ укорить насъ въ этомъ, бросить по нашему адресу бранное слово, но сами бы мы въ душѣ своей несомнѣнно осудили себя, почитали бы себя мелкими и дрянными личностями; а люди съ чуткою душой конечно краснѣли бы каждый разъ, когда бы заходила рѣчь о закрывшемся эмигрантскомъ домѣ.

Но долой мрачныя мысли! Да не умретъ такое св. дѣло какъ братская помощь несчастнымъ русскимъ эмигрантамъ во вѣки!

Здѣсь имѣется въ виду не „бизнесъ“, не живая хоть бы съ доброю цѣлью употребить эти деньги на нрав. миссію. Здѣсь мы имѣемъ дѣло съ чистою филантропіей. Русскій эмигрантскій домъ — это лишь дѣло безкорыстной и живой любви къ созданию по образу Божію человѣку!

Поможемъ же все нѣсколько силъ имѣемъ этому дѣлу святому и Божьему,

и истинно — патристическому!

Видны ли? Подѣлись послѣдними! Отнять отъ своихъ усть кусокъ хлѣба и дать и близкому, — это первая степень той высокой любви, послѣ которой остается еще только одна высочайшая степень, именно „душу положить за други своя“.

Хоть этотъ эмигрантскій домъ обслуживаетъ всѣхъ русскихъ людей христ. недовѣданій, по мы — православные — пусть будемъ преимущественными жертвователями, чтобы чрезъ эти наши добрыя дѣла еще больше прославились между людьми наши



Письмо домой.

читая и неповрежденный вѣра!

Есть и еще намъ къ кому за помощью обратиться, — это къ свитой и телкой Русей Православной. Но она бѣдна деньгами нынѣ, а нужды у самой много! Но развѣ родная мать можетъ въ семь отказать своимъ дѣтямъ? Развѣ обѣдѣла Россія любовью и милосердіемъ? Нѣтъ! Тысячу разъ нѣтъ!

А если такъ, то и она поможетъ отъ послѣднихъ своихъ крохъ своей родной дочери — Русей Американской Православной!

Да дойдетъ же нашъ слабый голосъ

до твоего слуха, о, великая и могучая св. Русь!

Да всколыхнутъ слезы и вопли пропадающихъ въ Америкѣ несчастныхъ русскихъ эмигрантовъ, милосердные сердца многомилліоннаго русскаго народа!

Жертвуйте, дорогіе братья, по скудости своей—мѣдные гроши. И они отъ любви вашей заблестаютъ для насъ ярче золота, серебра и камней самоцвѣтныхъ. Много ими слезъ утерто будетъ, много свѣчечекъ за насъ предъ престоломъ. Божіимъ затеплится. И тѣми свѣчами будутъ молитвы и благодарств. воздыханья къ Богу пригрѣтыхъ, одѣтыхъ и накормленныхъ несчастныхъ вашихъ же русскихъ братьевъ!

Свящ. А. Немоловскій.

## Проектъ Устава

### Русскаго Православно-христіанскаго Эмигрантскаго Об-ва въ С. Америкѣ.

1) И м я: Русское Православно—Христіанское Эмигрантское Об-во въ С. Америкѣ (Russian Orthodox Christian Immigrant Society).

2) Ц ѣ л ь: а) оказывать помощь и покровительство русскимъ эмигрантамъ, пріѣзжающимъ изъ Россіи и изъ Австро-Венгрии и способствовать ихъ благобыту предоставленіемъ временнаго пріюта тѣмъ изъ нихъ, кто по прибытіи оказался бы безъ родныхъ и знакомыхъ, учрежденіемъ справочнаго и рабочаго Бюро и иными законными средствами, какія оказались бы полезными для осуществленія задачъ организациі; б) изыскивать и поддерживать способами, допускаемыми закономъ въ такихъ случаяхъ—источники доходовъ, изъ которыхъ бы покрывались расходы, направленные ко благу общества и для поддер-

жанія существующихъ при немъ учреждений.

Пр и м. Общество—по мѣрѣ возможности оказываетъ помощь эмигрантамъ и другихъ славянскихъ народностей.

3) Г л а в н а я к в а р т и р а Об-ва находится въ Нью Йоркѣ, 347 E. 14 St.

4) Для достиженія вышеуказанныхъ цѣлей Об-во содержитъ Эмигрантскій домъ Russian St. Mary's Home, при немъ справочное рабочее бюро, а также и другія вспомогательныя учрежденія, какъ—то: фармы, мастерскія и т. п. А для удовлетворенія религіозно—нравственныхъ потребностей, при домѣ устраивается православная церковь, священникъ которой состоитъ и завѣдующимъ Эмигрантскимъ Домомъ.

Пр и м. Правила по управленію и завѣдыванію домомъ вырабатываются Правленіемъ Об-ва и получаютъ силу со дня утвержденія ихъ Почетнымъ Предсѣдателемъ Об-ва.

5) С о с т а в ъ О б щ е с т в а. Члены Об-ва раздѣляются на 3 разряда: почетные, дѣйствительные и соревнователи.

6) Почетными членами Об-ва избираются лица, внесшія на цѣли Об-ва не менѣе 100 дол. единовременно или оказавшія особенно цѣбныя услуги Об-ву, а также братства и организациі внесшія не менѣе 200 дол. единовременно.

7) Дѣйствительными членами Об-ва принимаются лица платящія ежегодно не менѣе 3 дол., а также братства и организациі, платящія ежегодно не менѣе 10 дол.

8) Членами—соревнователями становятся лица, вносящія ежегодно не менѣе 1 дол.; и братства и организациі, платящія ежегодно не менѣе 3 дол.

9) П р а в а ч л е н о в ъ. Почетные члены имѣютъ право участія во всѣхъ собраніяхъ Об-ва и право голоса при рѣшеніи всякихъ вопросовъ, при избраніи чиновниковъ Правленія Об-ва, и могутъ

и сами быть избираемы въ чиновники Правленія Об-ва, при условіи соблюденія пункта В) пар. 15.

10) Дѣйствительные члены пользуются тѣми же правами, что и почетные.

11) Члены — соревнователи имѣютъ право участвовать только на годичномъ общемъ собраніи съ правомъ только совѣщательнаго голоса.

12) Братства и организаціи, состоящія почетными или дѣйствительными членами Об-ва, представляются на собраніяхъ Об-ва однимъ уполномоченнымъ отъ нихъ членомъ съ правомъ одного голоса.

13) П р и н я т і е ч л е н о в ъ. Въ почетные члены избираются лица, оказавшія Об-ву особенно цѣнныя услуги, по балотировкѣ, большинствомъ голосовъ, на годичномъ собраніи.

14) Ф о н д ъ О б - в а. Средства Об-ва состоятъ изъ пожертвованій, членскихъ взносов, взносов эмигрантовъ за содержаніе въ эмигрантскомъ домѣ и доходовъ, полученныхъ отъ вспомогательныхъ учрежденій при немъ.

15) П р а в л е н і е О б - в а. А) Архіепіскопъ или Епископъ, управляющій С. Американской русской Православной Епархіей, состоитъ Почетнымъ Предсѣдателемъ Об-ва и имѣетъ право вышшаго контроля по всемъ дѣламъ Об-ва. Въ случаѣ неисполненія Устава или другихъ важныхъ обстоятельствъ, грозящихъ Об-ву, Почетный Предсѣдатель Об-ва удаляетъ своею властью несправныхъ чиновниковъ Правленія и назначаетъ временно до годичнаго собранія Об-ва на ихъ мѣсто довѣренное лицо. В). Дѣлами Об-ва управляетъ Правленіе Об-ва, состоящее изъ Предсѣдателя, Вице-Предсѣдателя, Казначея, Секретаря и двухъ Контролеровъ, избираемыхъ по большинству голосовъ на годичномъ собраніи Об-ва изъ лицъ русской національности православнаго исповѣданія.

а). Предсѣдатель Правленія руководитъ дѣлами Об-ва, направляя дѣятельность членовъ Правленія соотвѣтственно уставу и дѣламъ Об-ва. б). Вице-Предсѣдатель въ отсутствіе Предсѣдателя замѣщаетъ его и принимаетъ на себя всѣ обязанности и права Предсѣдателя Правленія Об-ва.

в). Казначей получаетъ, и выдаетъ всякія суммы, поступающія или выплачиваемыя по дѣламъ Об-ва, вкладываетъ и вынимаетъ эти суммы изъ банка и ведетъ приходо-расходныя книги Об-ва.

П р и м ѣ ч. Казначей выплачиваетъ по ордерамъ только въ томъ случаѣ, если они подписаны предсѣдателемъ и секретаремъ.

г). Секретарь ведетъ переписку по дѣламъ Об-ва и записываетъ протоколы собраній Правленія въ особую книгу. д) Контролерамъ усовѣтено право контроля по всемъ отраслямъ хозяйства и дѣлопроизводства Об-ва, кромѣ церкви и, право запроса по всемъ недоумѣннымъ случаямъ отъ членовъ Правленія, а въ случаяхъ открытія ими безпорядка въ дѣлопроизводствѣ и нарушенія параграфовъ Устава Об-ва, о семъ немедленнаго доклада по соображенію обстоятельствъ Предсѣдателю Правленія или Почетному Предсѣдателю Об-ва.

16) Правленіе Об-ва имѣетъ вспомогательные мѣстные Комитеты по разнымъ городамъ изъ благотворителей и дѣятельныхъ лицъ, какъ мужчинъ, такъ и женщинъ.

17) С о б р а н і я. а) Годичныя собранія членовъ Об-ва созываются Правленіемъ Об-ва въ второй понедѣльникъ м. Мая, и ст. или въ ближайшей къ этому числу день, въ мѣстѣ опредѣляемомъ съ позволенія Почетнаго Предсѣдателя Об-ва, при чемъ извѣщеніе членамъ Об-ва о днѣ и мѣстѣ собранія разсылается не позже двухъ мѣсяцевъ до собранія.

б) Экстренные Собрания Об-ва созываются въ случаѣ подобности Правленіемъ съ вѣдома и благословенія Почетнаго Предсѣдателя Об-ва и извѣщеніе о нихъ членамъ Об-ва посылается не позже 10 дней до дня собранія.

Примѣч. Общее годовое Собраніе можетъ состояться, если будетъ не менѣе 24 членовъ Об-ва, имѣющихъ право голоса, а экстренное, если будетъ не менѣе 12, не считая членовъ Правленія.

18) Собраніе Правленія Об-ва проходить каждый мѣсяцъ въ первое воскресенье послѣ 1-го числа н. ст.

19) Дополненія и измѣненія. Уставъ Об-ва можетъ быть измѣненъ только на годовомъ Собраніи членовъ Об-ва, но вступаетъ въ силу лишь по разсмотрѣніи и утвержденіи его Почетнымъ Предсѣдателемъ Об-ва.

20) Въ случаѣ закрытія Общества, имущество послѣдняго переходитъ въ распоряженіе Почетнаго Предсѣдателя Общества.

### Нѣкоторыя данныя по эмигрантскому вопросу.

Соединенные Штаты, благодаря своимъ почти неисчислимымъ натуральнымъ богатствамъ, все болѣе и болѣе развивающейся добывающей и обрабатывающей промышленности, высокой заработной платѣ и превосходному климату на всемъ ихъ протяженіи, — еще на долгое время будутъ „землей обѣтованной“ для рабочаго люда Европы, не находящаго заработка у себя дома.

Около десяти лѣтъ тому назадъ, какъ Германское, такъ и Австро-Венгерское и Итальянское правительства старались предупредить эмиграцію ихъ подданныхъ по многимъ причинамъ; тѣмъ не менѣе ничто не было въ состояніи остановить

потока эмигрантовъ въ Америку, и посему, собирая лучшее изъ воли, правительства эти установили эмиграціонные законы и направили свои усилія къ тому, чтобы эмигранты не порывали связи съ родиной. А затѣмъ было найдено нужнымъ принять мѣры къ охраненію интересовъ и защитѣ правъ своихъ подданныхъ, эмигрировавшихъ въ Америку, гдѣ существуетъ въ большой степени вражда рабочихъ классовъ къ иммигрантамъ, опасяющимся пониженія рабочей платы въ случаѣ наплыва иммигрантовъ, хотя съ другой стороны въ иммигрантахъ ощущается потребность, что видно изъ примѣра съ одной Пенсильванской компаніей каменнаго угля, расчитавшей всѣхъ своихъ рабочихъ во время паники 1907 года и не могшей достать рабочихъ по возобновленіи дѣла; масса рабочихъ вернулась въ Европу и этой компаніи пришлось, вопреки иммиграціоннымъ законамъ, просить черезъ своихъ агентовъ въ Европѣ о высылкѣ имъ обратно всѣхъ рабочихъ, работавшихъ въ ея угольныхъ коняхъ.

Допустивъ эмиграцію, правительства этихъ странъ выразили въ томъ, что лица, оставшія родную страну, не принуждены сливаться съ людьми той страны, въ которую они эмигрировали, а напротивъ, будучи духовно связаны съ своей родиной они живутъ и работаютъ съ мыслью о возвращеніи на родину, если не на всегда, то на извѣстный срокъ; при возвращеніи на родину, они обыкновенно имѣютъ средства, скопленные путемъ лишений въ чужой странѣ, которыхъ они тратятъ уже на родинѣ. Помимо того, постоянныя пересылки денегъ эмигрантами на родину представляютъ собою значительный факторъ въ государственномъ хозяйствѣ. По статистикѣ послѣдняго (1908) года изъ Соединенныхъ Штатовъ было переслано эмигрантами въ Европу болѣе 500,000,000 долларовъ, т. е. болѣе одного

миллиарда рублей. Въ Венгрии эмиграція отравилась очень благоприятно на повышение дѣль на землю, пелѣдствіе громаднаго спроса на участки отъ эмигрантовъ, позаратившихся изъ Америки.

Иммиграціонный инспекторъ Маркусъ Браунъ, посланный правительствомъ Соединенныхъ Штатовъ въ Европу для изслѣдованія иммиграціоннаго вопроса, жадуется въ своемъ докладѣ, что правительства вышеупомянутыхъ странъ, найдя, что эмиграція ихъ подданныхъ отражается крайне благоприятно на странѣ и види, что они не терпятъ контроля надъ своими подданными за время ихъ отсутствія, начинаютъ поощрять эмиграцію въ большемъ размѣрѣ. Такъ напр. Австро-Венгерское правительство заключило контрактъ съ паракходной линіей „Кунарды“ на перевозку эмигрантовъ въ Америку, гарантируя ей 30,000 эмигрантовъ въ годъ съ неустойкой въ 100 кронъ за каждаго эмигранта, если число ихъ будетъ меньше 30,000. Браунъ говоритъ, что эмигранты преслѣдуютъ одну цѣль — накопить денегъ въ Америкѣ и вернуться на родину, что они не желаютъ ассимилироваться съ Американскимъ населеніемъ, что они, вмѣсто обогащенія страны, въ которую они иммигрировали, обогащаютъ страну, изъ которой они эмигрировали. Конечно такіе завыванія г. Брауна не совсемъ вѣрны, ибо только нечѣжественный человекъ могъ бы утверждать, что трудъ миллионъ рабочаго люда изъ Европы не обогатилъ и не развилъ богатства Соед. Шт. Если Европейскіе эмигранты посылаютъ въ Европу въ годъ полмиллиарда долларовъ, то наѣрное Соед. Штаты обогатилось на десятки миллиардовъ, благодаря исключительно европейскому рабочему. А что касается до ассимиляціи съ населеніемъ Америки, то нежеланіе и трудность ассимиляціи со стороны Европейцевъ явилотен результатомъ болѣе

всего общаго характера Американца, бездѣятельной эксплуатаціи здѣсь европейскаго труда, да и общимъ характеромъ страны, гдѣ поклоняются исключительно „всемогущему“ здѣсь доллару и грубой физической силѣ. Впрочемъ, къ социальноту это относится не только къ Американцамъ, но также и къ обьамериканившимся Европейцамъ. Къ счастью, такихъ случаевъ немного. Увицель о такой эксплуатаціи своихъ подданныхъ и по истинѣ печальному положенію высаживающихся на Американскій берегъ эмигрантовъ. Европейскіи правительства странъ, изъ которыхъ идетъ главная масса эмигрантовъ, рѣшили помочь этому посредствомъ учрежденія эмигрантскихъ домовъ въ Нью-Йоркѣ, гдѣ высаживаются почти 98% всѣхъ эмигрантовъ изъ Европы. Итальянское правительство имѣетъ самый обширный, образцовый эмигрантскій домъ, расположенный вблизи дока, гдѣ высаживаются эмигранты. Въ немъ имѣется 300 кроватей, отдѣльные комнаты для семействъ, ванны, читальни, столовая, католическая капелла. Домъ этотъ имѣетъ агентовъ, встрѣчающихъ своихъ эмигрантовъ не только въ докѣ высадки, но и на Элленъ Айлендѣ, гдѣ происходитъ инвенція эмигрантовъ. Также агенты сопровождаютъ эмигрантовъ, которые желаютъ ѣхать во внутрь страны. За постою въ домѣ вимается всего 50 центовъ въ день, при чѣмъ ѣда дается три раза въ день; въ эти же 50 центовъ включена перевозка багажа иммигранта какъ съ дока, такъ и изъ Эмигрантскаго дома до жел. дорожнаго вокзала, въ случаѣ отъѣзда иммигранта изъ Нью-Йорка. На этотъ домъ Итальянское правительство отпускаетъ ежегодно тридцать тысячъ долларовъ; помимо того Итальянское правительство имѣетъ въ Нью-Йоркѣ своего агента по иммиграціи (Dr. Attolico), который и служитъ защитникомъ своихъ земляковъ отъ всякихъ притѣсненій, вы-

могательствъ и всякаго рода перправильныхъ дѣйствій противъ вѣхъ на этой сторонѣ океана. Хотя въ Эмиграціонномъ домѣ и пѣтъ Бюро Труда, которое доставляетъ работу новопробывшимъ, Домъ этотъ находится въ близкой связи съ Правительственнымъ Бюро труда и служитъ посредникомъ доставленія работы иммигрантамъ. Въ домѣ, гдѣ помещается контора Итальянскаго Правительственнаго Агента по Иммиграціи, находится отдѣленіе извѣстнаго по всему свѣту банка „Banca di Napoli“, куда обыкновенно и направляются Итальянцы для переезда или разгѣла денегъ, предупреждается обманъ иммигрантовъ мастью частички банкаротовъ, которыхъ за послѣднее время расплодилось много множество въ виду рѣшенія суда, что для открытія конторы для продаж билетовъ и переезда денегъ въ настоящее время не требуется даже залогъ въ 15,000 долларовъ, который требовался прежде, зля залогъ былъ вь деньгахъ, а поручительствомъ конторы, выпускающей такіа поручительная свидѣтельства за извѣстную годовую плату. Итальянское правительство, въ своихъ заботахъ объ эмигрантахъ, включило въ условія пароходныхъ компаній, переносить эмигрантовъ изъ Италіи въ Америку, обязательство со стороны компаній брать обратно изъ Америки на каждомъ пароходѣ 15 итальянцевъ, потерявшихъ здоровье въ Америкѣ, устарѣвшихъ и желающихъ вернуться на родину или же желающихъ не выходя изъ средствъ вернуться, но по ижеію Итальянскаго Консула достоянныя поддержка. За провозъ обратно такихъ эмигрантовъ Итальянское правительство платитъ только карговыя деньги, — сумму приблизительно въ 5 долларовъ за человека. Вѣсткѣ съ тѣмъ, Итальянскій Эмиграціонскій Домъ въ настоящее время открытъ въ свои конурки изъ 24,000 для, и служащими преемниками, они ижѣ-

отъ доходъ отъ постояльцевъ, отъ частныхъ пожертвованій, наконецъ почти ежегодно въ Метрополитанскомъ Операкомъ театрѣ дается представленіе въ пользу этого дома, которое даетъ чистаго дохода около 10,000 долларовъ. Помимо того, пароходныя компаніи всегда готовы придти на помощь такимъ домамъ, ибо они помогаютъ имъ очень много въ дѣлахъ съ правительственной инспекціей Соед. Штатовъ, а именно со властями Эліаса Айланда, когда въ случаяхъ задержанія иммигранта, пароходной компаніи приходится платить въ видѣ штрафа или содержанія иммигранта до отправки такого обратно чуть ли не до ста долларовъ за одного. Но нравственное значеніе такого дома конечно выше всего: здѣсь иммигрантъ считаетъ себя на родинѣ. — тотъ же родной языкъ, тѣже лица, относящіяся къ нему съ участіемъ, тоже утѣшеніе священника, таже молитва, которую онъ привыкъ слышать на своемъ родъ языкѣ на родинѣ. Нужно сказать нѣсколько словъ о духовныхъ служителяхъ иностранной паствы. Въ своемъ отчетѣ Маркусъ Браунъ особенно нападаетъ на иностранныхъ „священниковъ“ и „пасторовъ“.

„Мой отчетъ не будетъ полнымъ“, говоритъ онъ, „если я опять не возвращусь къ „иностраннымъ священникамъ и пасторамъ“; эти люди постоянно вышнваются во все, и представляютъ собою самыя опасныя агитаторовъ, назначеніе которыхъ на своемъ дѣлѣ состоитъ не только въ томъ, чтобы заботиться о духовномъ благосостояніи своей паствы, но и въ разжиганіи духа приверженности къ родинѣ и всему родному. Это иностранный шовъ и священники, который постоянно пренебрегаетъ его паствѣ состоящей изъ иностранцевъ въ этой странѣ, что самая большая опасность для нихъ лежить въ соединеніи съ нашими обличающими и нашими устами-каменіями. И это отъ, бо-

лѣе чѣмъ кто либо или что либо склоняетъ противъ и предупреждаетъ во многихъ случаяхъ натурализацію его соотечественниковъ. Развѣ можетъ быть болѣе убѣдительное доказательство этого, чѣмъ то, что въ Соед. Штатахъ болѣе 500 иностранныхъ священниковъ и пасторовъ, изъ которыхъ ни одинъ не сдѣлался Американскимъ гражданиномъ? Развѣ возможно предположить, чтобы священникъ, поддерживающій такіе антагонистическіе взгляды по отношенію къ нашимъ установленіямъ, которые удерживаютъ его отъ принатія присяги на Американское гражданство, сталъ проповѣдывать или совѣтовать то, что диаметрально противоположно его собственнымъ чувствамъ и наклоностямъ?..... Одинъ изъ Греко-Католическихъ священниковъ пошелъ такъ далеко въ его антинатіяхъ къ нашимъ установленіямъ и въ лояльности къ установленіямъ своей родины, что посылъ своихъ дѣтей обучаться за границей”..

До извѣстной степени Маркусъ Браунъ правъ, и вотъ онъ то и указываетъ намъ и в. кого мы можемъ надѣяться въ дѣлѣ сохраненія душой и нравственной связи съ родиной.

Возвращаясь къ предмету, можно указать также на Австро-Венгерскій Иммиграціонный Домъ, который хотя и содержитъ на пожертвованія, доходу съ постояльцевъ и на малая отчисленія изъ императорскихъ суммъ, весталъ имѣть ежегодную субвенцію отъ правительства въ 15,000 Австрийскихъ кронъ, — равно болѣе 3000 долларовъ, — и помимо того, правительствомъ ассигновано 2000 долл. на обустройство дома. Другіе Иммиграціонные Дома, Нѣмецкіе (два дома), Шведскій, Ирландскій, и Польскій, содержатъ на частныя пожертвованія и контрибуціи отъ церквей и доходу отъ постояльцевъ. Но въ тѣхъ домахъ не имѣется такой неунывающей потребности для Шведовъ, Шведовъ или

Ирландцевъ, ибо эмиграція изъ тѣхъ странъ отъ незначительна, в. помощи того Ирландца, съ знаніемъ англійскаго языка, чувствуютъ себя здѣсь какъ бы дома, в. Нѣмцы, въ Виз-Юртыхъ личности, гдѣ болѣе милліона съ половиной нѣмцевъ и гдѣ почти одна къ тремъ людей на уличѣ говорить по нѣмецки, тоже не находятъ такого затрудненія какъ Итальянцы, Венгерцы ил. ил. Славяне. Во всякомъ случаѣ пожертвованія на эти дома не столько значительны, что они въ состояніи выполнить свое назначеніе и содержатся въ высшей степени чисто и на самомъ дѣлѣ представляють собою родной уголокъ для иммигранта.

Не смотря на существующій въ Россіи законъ, не признающій эмиграцію, согласно отчету Генеральнаго Комиссара по Иммиграціи за 1904, 1905, 1907 и 1908 года, изъ Россіи прибыло, соответственно указаннымъ годамъ: 18497, — 21505, — 25403, — 156711 человекъ иммигрантовъ. Цифры вѣсно показываютъ, что величина потока эмиграціи неограничена, в. в.сему наши законы по отношенію къ эмиграціи должны быть измѣнены, ибо мы не можемъ игнорировать милліоны русскихъ соотечественниковъ, выходящихъ на эту сторону океана и выходящихъ въ болѣе худшихъ возможн. чѣмъ Итальянцы, Венгерцы, Поляки и т. д. Въ Свѣтлѣ Синода разрѣшаетъ пострѣлку православныхъ церквей въ Америкѣ, число которыхъ въ настоящее время болѣе ста, тѣмъ самымъ онъ признаетъ эмиграцію, а развѣ мы заботимся о духовномъ благообстояніи нашихъ эмигрантовъ, какъ слѣдуетъ имѣваться в. соъ ил. матеріальномъ положеніи, по крайней мѣрѣ оказать имъ посильную помощь на первое время ихъ пребыванія здѣсь. До сихъ поръ у насъ не было никакого дома, который могъ бы служить первымъ пристанищемъ для русскаго люда, оставившаго

родину въ поискахъ за работой. Хотя въ общаго числа эмигрантовъ изъ Россіи, около 65% приходится на долю Евреевъ, о которыхъ заботятся Еврейскіе Эмиграціонныя дома, тѣмъ не менѣе, чисто русскихъ православныхъ, прибывающихъ сюда такъ много, что является неотложная потребность въ первой помощи тѣловымъ, какъ то дѣлается Итальянскимъ и другими правительствами. Въ прошломъ 1908 году напр. сюда прибыло православныхъ 17,111 человекъ. Намъ доподлинно извѣстно, что вся эта прибывшая масса православныхъ попадаетъ или въ Еврейскіе дома или же въ Еврейскій кварталъ, гдѣ она эксплоатируется еврейми самымъ бесовѣтнымъ образомъ. Мы знаемъ примѣры, гдѣ русскіе работаютъ для евреевъ за 35 центовъ въ день, тогда какъ самая меньшая дневная плата въ Нью-Йоркѣ для чернорабочаго 1 дол. 75 центовъ. Мы знаемъ массу случаевъ найма еврейми служащюкъ изъ православныхъ дѣвушекъ, что противно нашимъ законамъ. Ужасный фактъ — русскіе люди, мужчины и женщины въ матеріальной кабалѣ у Евреевъ... Мы должны придти имъ на помощь.

Согласно статистикѣ отчета Генеральнаго Коммиссара Иммиграціи за годъ отъ 30 Іюня 1907 до 30 Іюня 1908 сюда прибыло православныхъ 142,228 человекъ:

|                                   |         |
|-----------------------------------|---------|
| Боремцы и Чехи.....               | 10,164  |
| Болгары, Сербия и Черногорцы....  | 18,246  |
| Кроаты и Словене.....             | 20,472  |
| Далматцы, Боснійцы и Герцеговинцы | 3,747   |
| Греки.....                        | 28,808  |
| Румыны.....                       | 9,629   |
| <b>РУССКІЕ</b> .....              | 17,111  |
| Руссины.....                      | 12,361  |
| Словаки.....                      | 16,179  |
| Сирійцы.....                      | 5,520   |
| Всего православныхъ.....          | 142,228 |
| чел.                              |         |
| Евреи.....                        | 103,387 |

|              |        |
|--------------|--------|
| Поляки.....  | 68,165 |
| Литовцы..... | 13,729 |

Ушло въ Россію въ 1907—1908 году 37,777 чел. русскихъ уроженцевъ.

Здѣсь нѣтъ ни Сирійскихъ, ни Греческихъ, ни Болгарскихъ, ни Сербскихъ домовъ, которые могли бы дать пристанище своимъ соотечественникамъ, которые могли бы указать, гдѣ помѣщается православная церковь, которые бы могли достать работу, наконецъ защитить ново-прибывшихъ отъ обидъ и притѣсненій, которымъ подвергаются иммигранты, не знающіе языка, которые на самомъ дѣлѣ являются беззащитными дѣтьми среди грубой, безсердечной, безжалостной толпы.

Все эти православные люди могли бы быть приняты въ одномъ Эмиграцонномъ Домѣ, который можно назвать „Русскимъ Эмиграціоннымъ Домомъ“. Въ томъ же домѣ слѣдуетъ устроить Бюро для отысканія работы прибывшимъ съ другой стороны, и тутъ же должна быть устроена банковая контора для покупки билетовъ на пароходы и желѣзныя дороги, и для перевода денегъ въ Россію и другія Славянскія страны, что устраняло бы обираніе иммигрантовъ расплодывшимися теперь въ Нью-Йоркѣ банкирами и агентами для продажи пароходныхъ билетовъ.

В. Полевой.

Объ изданіи журнала

„Американскій Православный Вѣстникъ“

и Англійскія приложенія

(Органъ Православной Американской Миссіи)

въ 1909 году.

УСЛОВІЯ ПОДПИСКИ: Одно русское изданіе „Американскаго Православнаго Вѣстника“ два долл. или четыре руб. „Англійскія Приложенія“ въ Амер. Прав. Вѣстнику (ежемесячно, книжками отъ 32 стр.) 1 долл. 50 ц. или три рубля. „Амер. Прав. Вѣстникъ“ съ Англійскими приложеніями: *six* доллара или *шесть* рублей.

Rev. A. A. Potovitsky

16 East 97th st

New York City.

Открыта подписка на 1909 годъ  
на журналы

## „ЦЕРКОВНЫЙ ВѢСТНИКЪ“

(основанъ въ 1875 г. XXXV г. изданія)

и

## „ХРИСТИАНСКОЕ ЧТЕНІЕ“

(основанъ въ 1821 г. LXXIX г. изданія)

съ приложеніемъ одного изъ томовъ

полнаго собранія твореній св. Іоанна  
Златоуста или преп. Феодора Студита,  
Изданные при С.-Петербургской Духовной Академіи.

I.

### «ЦЕРКОВНЫЙ ВѢСТНИКЪ».

Ежедѣльный журналъ „ЦЕРКОВНЫЙ ВѢСТНИКЪ“ уже болѣе тридцати лѣтъ служитъ органомъ духовной публицистики, отражающимъ въ себѣ и освѣщающимъ церковную жизнь, во всей широтѣ и разнообразіи ея проявленій, и жизнь общественную, поскольку она сопрягается съ церковною. Въ 1909 г. „Церковный Вѣстникъ“ вступаетъ въ тридцать пятый годъ своего существованія.

Программа изданія остается прежняя. Въ нее входятъ:

1. Передовыя статьи, посвященныя разрѣшенію выдвигаемыхъ временемъ вопросовъ церковной въ широкомъ смыслѣ (богословскія, историческія, и практическія, духовно-учебныя) и церковно-общественной жизни.

2. Статьи и сообщенія церковно-общественнаго характера, въ которыхъ обсуждаются различныя церковныя и общественныя явленія текущей жизни, русской и иностранной. Въ этомъ отдѣлѣ редакція даетъ широкое мѣсто и голосу своихъ подписчиковъ и читателей, которые пожелаютъ высказаться по тѣмъ или другимъ назрѣвшимъ вопросамъ времени.

3. Въ отдѣлѣ „Мнѣнія и отзывы“ приводятся и подвергаются оцѣнкѣ наиболее интересныя и заслуживающія вниманія сужденія свѣтской и духовной печати по вопросамъ, составляющимъ злобу дня.

4. По настоятельному желанію подписчиковъ, „Церковный Вѣстникъ“ давно уже даетъ на своихъ страницахъ мѣсто вопросамъ изъ области церковно-приходской практики, поручая составленіе отвѣтовъ на вопросы иногда компетентнымъ лицамъ.

5. Корреспонденція изъ епархій и изъ-за границы знакомитъ читателей съ издающимися явленіями мѣстной церковной жизни.

6. Библиографическія замѣтки о новыхъ

книжкахъ

7. Иностранная и русская литература, преимущественно, историческая, систематическая по общеправославнымъ вопросамъ или въ извлеченіи.

8. Лѣтопись церковной и общественной жизни въ Россіи.

9. Лѣтопись церковной и общественной жизни за границей, особенно въ родственныхъ намъ по вѣру странахъ.

10) Известія и замѣтки, содержащія разнообразныя интересныя свѣдѣнія, въ извлеченіи или въ выпискахъ изъ отдѣловъ.

11) Объявленія.

II.

### «ХРИСТИАНСКОЕ ЧТЕНІЕ».

Ежедѣльный журналъ „ХРИСТИАНСКОЕ ЧТЕНІЕ“, старѣйшій изъ новыхъ русскихъ духовныхъ журналовъ, вступая въ 1909 году въ восьмидесять десятый годъ изданія, по прежнему будетъ давать:

1) статьи богословскія, философскія, историческія и по другимъ академическимъ предметамъ, принадлежащія преимущественно профессорами Академіи, обладающимъ высшимъ образованиемъ, научнымъ по разработкѣ и доступнымъ по изложенію; 2) критическіе отзывы о новыхъ болѣе крупныхъ произведеніяхъ богословско-философской и исторической литературы, русской и иностранной, а также обзоръ русскихъ духовныхъ (и отзывы свѣтскихъ) журналовъ, знающихъ съ собою содержаніемъ изъ статей и изслѣдованій и съ ихъ общимъ достоинствомъ; 3) годичный отчетъ о состояніи С.-Петербургской Духовной Академіи и журналы собраній ея Совѣта за текущій учебный годъ, знакомящіе читателей съ тѣми мѣрами, какія Академія употребляетъ для приготовленія достойныхъ дѣятелей на духовно-педагогическомъ и на старшемъ служебномъ и для развитія христіанскаго, въ строго православномъ духѣ, образованія въ Россіи. 4) Въ 1909 году въ журналъ будетъ продолжаться печатаніе лекцій г. проф. В. В. Болотова по древней церковной исторіи.

Выходъ въ количествѣ 12-ти книжекъ, каждая отъ 10 до 12 печатныхъ листовъ, „Христіанское Чтеніе“ даетъ въ годъ до 132 печатныхъ листовъ (болѣе 2000 стр.), составляющихъ два тома (по двѣ части въ каждомъ) научно-богословскихъ статей и очерковъ и одинъ томъ журналовъ академическаго Совѣта.

### Условія подписки на 1909 годъ

За границей для всѣхъ мѣсты

За оба журнала 10 (десять) р., съ приложеніемъ одного изъ томовъ Твореній св. Іоанна Златоуста или Твореній пр. Феодора Студита — 10 р. 50 коп., въ переплетѣ — 10 р. за

каждый журналъ отдѣльно — 7 (семь) р., съ приложеніемъ одного изъ томовъ твореній св. Іоанна Златоуста или Твореній преп. Феодора Студита—9 р., въ переплетѣ—9 р. 50 к.

Изгородные подписчики подписываютъ свои требованія такъ: Въ редакцію «Церковнаго Вѣстника» и «Христіанскаго Чтенія» въ С.-Петербургѣ.

Допускается подписка на журналы съ разсрочкою платежа подписныхъ денегъ на слѣдующихъ условіяхъ. при подпискѣ на оба журнала 3 руб., къ 1 мая 3 руб., къ 1 окт. 2 руб.; при подпискѣ на одинъ журналъ 3 руб. и къ 1 июля 2 руб. Выплата въ разсрочку Твореній св. Іоанна Златоуста и преп. Феодора Студита не допускается.

## Открыта подписка на БОГОСЛОВСКІЙ ВѢСТНИКЪ

1909-й годъ (восемнадцатый годъ изданія).

Въ 1909 году Московская духовная Академія будетъ продолжать изданіе „Богословскаго Вѣстника“ на прежнихъ основаніяхъ по нижеслѣдующей программѣ:

1. Творенія св. Отцовъ въ русскомъ переводѣ (св. Кирил. Александр.).
2. Оригинальныя изслѣдованія и статьи по наукамъ богословскимъ, философскимъ и историческимъ, составляющія въ большей своей массѣ труды профессоровъ Академіи.
3. Изъ современной жизни: обзорія важнѣйшихъ событій въ церковной жизни Россіи, православнаго Востока, странъ славянскихъ и западно-европейскихъ.
4. Изъ періодической печати; отклики духовной и свѣтской прессы на важнѣйшіе вопросы современной церковно-общественной мысли и жизни.
5. Хроника академической жизни: отчеты о магистерскихъ диспутахъ, объ ученыхъ юбилеяхъ, о работѣ научныхъ академическихъ обществъ и кружковъ, и о различныхъ перемѣнахъ во внѣшней и внутренней жизни нашей Академіи.
6. Библиографія, рецензія и критика выдающихся новинокъ какъ русской, такъ и иностранной богословско-философской и церковно-исторической литературы.
7. Приложенія, въ которыхъ будутъ печататься протоколы Совѣта Академіи за 1908 годъ и автобіографическія записки Высокопреосвященнаго Саввы Архіепископа Тверскаго за 1890—1891 годы.

Въ качествѣ приложенія къ журналу „Богословскій Вѣстникъ“ подписчикамъ его въ 1909 году будетъ предложена цѣнная книга нашего маститаго церковнаго историка и ученаго академика Е. Е. Голубинскаго:

## Преподобный Сергій Радонижскій и изданный имъ Троицкая Лавра.

*Жизнеописаніе преподобнаго Сергія и путевоditельство по Лаврѣ.*

Съ приложеніемъ четырехъ гравюръ: видъ Лавры—XVII в. и нынѣшняго, плана Сергіевского посада и карты дороги отъ Москвы до Троицы. Цѣна въ отдѣльной продажѣ 2 р. 25 коп.

Подписная цѣна на „Богословскій Вѣстникъ“ совмѣстнѣ съ приложеніемъ книги Е. Е. Голубинскаго восемь рублей съ пересылкой.

Прим. Безъ пересылки семь рублей, за границу—десять.

Допускается подписка на журналъ безъ приложенія (цѣна 7 руб.) Допускается разсрочка на два срока (при подпискѣ 4 руб. и къ 1 июля 4 руб.)

Подписавшіеся на журналъ безъ приложенія пользуются такой разсрочкой: на два срока—при подпискѣ 4 руб. и къ 1 июля 3 р.

Прим. Подписчики „Богословскаго Вѣстника“ со всѣхъ изданій редакціи пользуются скидкой отъ 20—30%, въ зависимости отъ размѣровъ заказа.

Адресъ редакціи: Сергіевъ посадъ, Московской губерніи, въ редакцію „Богословскаго Вѣстника“.

## Открыта подписка на журналъ НА 1909 ГОДЪ (пятидесятый).

### „Труды Кіевской Духовной Академіи“.

Цѣна за годовое изданіе 7 р., за границу 8 руб. Журналъ выходитъ ежемѣсячно книгами отъ 10 до 12 листовъ.

Въ немъ печатаются статьи по всѣмъ отраслямъ наукъ, преподаваемыхъ въ Духовной Академіи, по предметамъ общезанимательнымъ и по изложенію доступнымъ большинству читателей, а также переводы твореній блажен. Иеронима блаж. Августина, Тертуллиана, которые, въ отдѣльныхъ оттискахъ, будутъ служить продолженіемъ изданія подъ общимъ названіемъ: „Библиотека твореній св. отцевъ и учителей церкви Западныхъ“.

*Редакторъ*

*Кафедраальный Протоіерей А. Хотсвицкій*